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壹、計畫介紹 

計 畫 主 持 人：楊孟麗副研究員 

計畫委託單位：中央研究院人文社會科學研究中心調查研究專題中心 

經費補助單位：中央研究院人文社會科學研究中心 

調查執行期間：民國 111 年 8 月 16 日至民國 111 年 8 月 30 日，共計 15 天 

貳、研究目的 

調查訪問中的中間選項常集結高百分比的受訪者，本計畫主要探討「不同的中間選項

標示」及「多加一些中間選項」對於資料品質的影響。調查方式為將受訪者分成三組，每

一組的差異在於中間選項的標示或個數，問卷題目將以政治學常用的政治效能感與公民意

識，以及自然環境等議題作為測量內容，研析不同中間選項標示和個數是否能增加題項信

度與效度。 

參、研究設計 

一、調查對象 

本專題中心「網路調查會員資料庫」年齡介於 22 歲至 70 歲之間的會員（民國 40

年至 88 年間出生），隨機抽取 5,600 人。 

二、調查方式 

本計畫以網路問卷調查方式進行資料蒐集工作，並使用本專題中心電腦輔助網路

調查系統（Computer-Assisted Web Interviewing，以下簡稱 CAWI）搭配寄發

電子郵件或輔以傳送手機簡訊邀請填答的方式進行資料蒐集之工作。 

肆、調查執行過程 

本計畫於民國 111 年 8 月 16 日以電子郵件或手機簡訊方式，寄發邀請函予調查

對象，說明調查目的及問卷填答網址。問卷開放填答時間從民國 111 年 8 月 16 日起

至民國 111 年 8 月 30 日止，上述期間針對未填答與部分填答者最多進行 2 次催收。

為提高受訪者填寫意願，提供每位完成填答者 50 元超商現金折價券。 
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伍、資料檢核 

一、檢核方式 

本計畫使用 IBM SPSS Statistics25.0 for Windows 統計軟體撰寫檢誤程式，於調

查執行期間及結束後共進行四次資料檢核及複檢作業。 

二、檢核內容 

本計畫所進行的資料檢核內容，如下說明： 

（一）不合理值檢核：針對不應出現的數字代碼進行查核。 

（二）邏輯檢核：就題目和答案間的邏輯關係加以檢驗，包括：  

1.跳答題的檢核：項目包含「不該答而答」及「該答而未答」。 

2.複選題的檢核：項目包含「『沒有』選項不應與其他選項一同出現」及「回

答複選題者，至少勾選一個選項」。 

3.開放欄位的檢核：項目包含「選項有勾選者，應鍵入開放欄位答案」及「開

放欄位答案有鍵入者，選項亦應勾選」及「可歸入選項中，應歸入」。 

4.其他邏輯檢核：資料檢核項目清單所列項目。 

調查資料交付項目包括：成功樣本及全部樣本 SPSS 和 STATA 系統檔、問卷檔、調查

執行報告與調查周邊資料（包含問卷日誌、問卷填答時長、單題首填時長）。 

陸、調查訪問結果 

問卷題目參見附錄。本計畫共寄發 5,600 封邀請函，其中，成功寄發共 5,461 封；未

成功寄達者，如帳號不存在、信箱已滿、手機門號為電信黑名單、空號或停用中等狀況而

造成的退信共 139 封，寄發失敗率為 2.48%。1
 最後完成填答問卷總數共 2,532 案，完成

率為 46.37%。2
 調查執行期間分別於民國 111 年 8 月 18 日、8 月 21 日進行 2 次催收工作。

每日完成填答案數如表一，以折線圖呈現如圖一。 

 

 

 

                                                 
1 寄發失敗樣本數

寄發失敗率 =
寄發樣本數

 

2 完成填答數
完成率 =

寄發成功樣本數
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表一：完成填答日期及案數表 

日期 
完成填答數 

(完成率) 
日期 

完成填答數 

(完成率) 
日期 

完成填答數 

(完成率) 

8/16 1148 (21.02%) 8/21 179 (3.28%) 8/26 11 (0.20%) 

8/17 289 (5.29%) 8/22 88 (1.61%) 8/27 17 (0.31%) 

8/18 423 (7.75%) 8/23 52 (0.95%) 8/28 17 (0.31%) 

8/19 143 (2.62%) 8/24 33 (0.60%) 8/29 17 (0.31%) 

8/20 68 (1.25%) 8/25 24 (0.44%) 8/30 23 (0.42%) 

註：□內數值為催收日完成填答案數 

 

 

 

 
 

圖一：每日完成填答案數折線圖 
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柒、加權與樣本代表性檢定 

本計畫加權工作使用之母體資料是由行政院內政部提供之民國 110 年單一年齡教育程

度年終人口靜態統計資料。在資料收集完後，本專題中心先利用網路會員「來源計畫加權

權值（ ow ）」及「入會比例（ pf ）」兩者的倒數乘積做為樣本的初始權值；而有鑑於部分樣

本的初始權值過於極端（最大值為 15.17，最小值為 0.10），故以加權損耗（Weighting loss）

的檢測標準來進行權重削減（Weight Trimming）作業。3 

在初始權值削減完成後，本專題中心隨即針對「性別」與「年齡」兩個變項進行樣本

代表性檢定（卡方適合度檢定，Chi-Square Goodness of Fit Test）檢查加權後樣本的性別、

年齡是否與母體人口結構一致。當檢定不通過時，再採用多變項反覆加權法（raking）進行

加權，使樣本與母體人口結構的分佈一致。同理，當多變項反覆加權權值的加權損耗未達

可接受的範圍，則再進行權重削減，直至加權損耗在可接受範圍內後，再次進行樣本代表

性檢定；若未通過檢定則重複上述動作，直至加權耗損與樣本代表性檢定結果皆通過。相

關加權說明分項如下： 

一、初始權值 

為反應因來源計畫加權權值、入會比例而造成的中選機率差異，因此在資料處理上

採不等機率加權的措施，以來源計畫加權權值與入會比例的倒數相乘為初始權值，

並使總加權權值能反應回原成功樣本數，加權權值的計算公式如下： 

 

×sel o
p

1w = w
 f

 

                                                 
3加權損耗的計算公式如下： 

( )

 
 
  ≈ = ⋅ 
  
      

∑

∑

2
2

2
2 21

n

i
i=1 w

weighting
n

i
i=1

w
S

 L n-
w

w

cv w =  （ wS =Standard Deviation） 

設計效果( deff ) 1≈ + weighting  L  

Heeringa, Steve G., Brady West, & Patricia A. Berglund. 2017. Applied Survey Data Analysis. 2nd ed., pp. 48. 

London: Chapman & Hall. 
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二、初始權值檢測與削減 

本專題中心以完成初始權值加權後所得之設計效果（design effect）來檢測加權

損耗與是否具有極端值，結果顯示設計效果（1+ weighting  L ）為 2，4
 故本專題中心

即針對加權權值（ selw ）進行權重削減作業，直至加權耗損低於 50%為止。5
 此

權值描述性統計量結果如下。 

（一）未削減初始權值（ selw ）的描述性統計量 

樣本數 
(n) 

最大值
(Max) 

最小值
(Min) 

中位數
(Median) 

平均數
(Mean) 

變異數
(Variance) 

標準差
(Standard 

Deviation) 

2532 15.17 0.10 0.82 1.00 1.00 1.00 

（二）削減後初始權值（ selw ）的描述性統計量 

樣本數 
(n) 

最大值
(Max) 

最小值
(Min) 

中位數
(Median) 

平均數
(Mean) 

變異數
(Variance) 

標準差
(Standard 

Deviation) 

2532 3.00 0.36 0.86 1.00 0.48 0.69 

三、多變項反覆加權 

為使成功樣本結構具有代表性並符合母體人口結構，用以降低無反應偏差，在完

成前述初始權值 selw 後，再針對「性別」與「年齡」兩個變項進行樣本代表性檢

定。由表二及表三結果顯示成功樣本在未加權與使用初始權值加權後於「年齡」

皆偏離母體結構。因此，本專題中心利用「性別」與「年齡」兩個基本變項所進

行的「多變項反覆加權法的權值」計算公式如下： 

 

 

                                                 
4 加權損耗為 1，即代表前述的加權作業使得因加權而產生的估計值變異數比採用簡單隨機抽樣時高出 100%。 
5 Valliant,Richard, Jill A. Dever, ＆ Frauke Kreuter. 2018. Practical Tools for Designing and Weighting Survey 

Samples. 2nd ed., pp. 396, 411. New York: Springer. 
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× ×c
sel

c

N n=w
 N  niw  

 
 

四、資料加權檢測 

在完成多變項反覆加權後，本專題中心同樣進行加權結果檢測計算加權耗損，結

果顯示前述的加權作業使得因加權而產生的估計值變異數比採用簡單隨機抽樣時

高出 50%以上，故即針對加權權值（ iw ）進行權重削減作業，直至因加權而導致

的估計值變異數低於 50%為止。接著檢驗削減所得結果是否符合母體的人口結

構；若不符合，則再進行加權，直到符合母體人口結構；接著又進行削減，使估

計值變異數低於 50%。如此反覆進行，直到加權後的樣本結構與母體無顯著差異，

且變異數低於 50%為止。6
 從表四結果得知，校正加權後之成功樣本與母體人口

特徵均無顯著差異。資料加權權值的描述性統計量如下所示。 

 

樣本數 
(n) 

最大值
(Max) 

最小值
(Min) 

中位數
(Median) 

平均數
(Mean) 

變異數
(Variance) 

標準差
(Standard 

Deviation) 

2532 3.10 0.34 0.81 1.00 0.50 0.71 

 

 

 

                                                 
6 Valliant,Richard, Jill A. Dever, ＆ Frauke Kreuter. 2018. Practical Tools for Designing and Weighting Survey 

Samples. 2nd ed., pp. 396, 411. New York: Springer. 

               N 為母體數，n 為成功樣本數， 

               cN 為各分類母體數， cn 為各分類成功樣本數。 

 



8 
 

 

表二：成功樣本的代表性檢定（未加權）  

變項 
樣本 母體 

卡方值 
人數 百分比 百分比 

性
別 

男性 1,244 49.17 49.65 
0.2307 

女性 1,286 50.83 50.35 

年
齡 

22-29 歲 369 14.57 14.80 

286.9557*** 

30-39 歲 668 26.38 20.22 

40-49 歲 779 30.77 22.89 

50-59 歲 490 19.35 21.63 

60-70 歲  226 8.93 20.46 

註：1.成功樣本數為 2,532，而樣本代表性檢定只針對有效回答樣本進行，不包含「不知道」、「拒答」等

無反應選項及其他等無法歸納之選項。未加權樣本有效人數性別為 2,530 人、年齡為 2,532 人。 

2. *：p < 0.05   **：p < 0.01   ***：p < 0.001 

 

 

 

表三：成功樣本的代表性檢定（加權 selw ） 

變項 
樣本 母體 

卡方值 
人數 百分比 百分比 

性
別 

男性 1,245 49.19 49.65 
0.2118 

女性 1,286 50.81 50.35 

年
齡 

22-29 歲 393 15.52 14.80 

353.2360*** 

30-39 歲 723 28.56 20.22 

40-49 歲 770 30.41 22.89 

50-59 歲 432 17.06 21.63 

60-70 歲  214 8.45 20.46 

註：1.成功樣本數為 2,532，而樣本代表性檢定只針對有效回答樣本進行，不包含「不知道」、「拒答」等

無反應選項及其他等無法歸納之選項。加權樣本有效人數性別為 2,531 人、年齡為 2,532 人。 

2. *：p < 0.05   **：p < 0.01   ***：p < 0.001 



9 
 

 

 

 

表四：成功樣本的代表性檢定（加權）  

變項 
樣本 母體 

卡方值 
人數 百分比 百分比 

性
別 

男性 1253 49.51 49.65 
0.0202 

女性 1278 50.49 50.35 

年
齡 

22-29 歲 380 15.01 14.80 

2.6915 

30-39 歲 523 20.66 20.22 

40-49 歲 591 23.34 22.89 

50-59 歲 553 21.84 21.63 

60-70 歲  485 19.15 20.46 

註：1.成功樣本數為 2,532，而樣本代表性檢定只針對有效回答樣本進行，不包含「不知道」、「拒答」等

無反應選項及其他等無法歸納之選項。加權樣本有效人數性別為 2,531 人、年齡為 2,532 人。 

2. *：p < 0.05   **：p < 0.01   ***：p < 0.001 
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捌、次數分配 7 
 
１ 請問您民國幾年出生？(以年齡分組呈現) 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 22歲-29歲 369 14.6 14.6 14.6 

2 30歲-39歲 668 26.4 26.4 41.0 

3 40歲-49歲 779 30.8 30.8 71.7 

4 50歲-59歲 490 19.4 19.4 91.1 

5 60歲-70歲 226 8.9 8.9 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
年齡計算為 110 年-出生年 

 

 
2 請問您目前的婚姻狀況是從未結婚、已婚、離婚、分居，還是喪偶？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 從未結婚 932 36.8 36.8 36.8 

2 已婚 1386 54.7 54.7 91.5 

3 離婚 142 5.6 5.6 97.2 

4 分居 16 .6 .6 97.8 

5 喪偶 33 1.3 1.3 99.1 

6 其他 6 .2 .2 99.3 

98 拒答 17 .7 .7 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
3 請問您的教育程度是？（含肄業） 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 國中及以下 29 1.1 1.1 1.1 

2 高中職 283 11.2 11.2 12.3 

3 專科 354 14.0 14.0 26.3 

4 大學 1185 46.8 46.8 73.1 

5 碩士 608 24.0 24.0 97.1 

6 博士 67 2.6 2.6 99.8 

7 其他 3 .1 .1 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
 

                                                 
7此章節的次數分配表為未加權的結果，次數為 0 者不列出。 
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4 您是男性還是女性？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 男性 1244 49.1 49.1 49.1 

2 女性 1286 50.8 50.8 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 
5 每個人一生所追求的，可能不一樣。像是有些人追求生活上的變化刺激，有人則追求自律。

追求一個特殊目標時，那個目標就非常重要。 請問「財富」對您來說有多重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 670 26.5 26.5 26.5 

2 重要 1524 60.2 60.2 86.7 

3 普通 315 12.4 12.4 99.1 

4 不重要 13 .5 .5 99.6 

5 非常不重要 3 .1 .1 99.7 

97 不知道 3 .1 .1 99.8 

98 拒答 4 .2 .2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 
6 請問「保護環境」對您來說有多重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 713 28.2 28.2 28.2 

2 重要 1476 58.3 58.3 86.5 

3 普通 323 12.8 12.8 99.2 

4 不重要 16 .6 .6 99.8 

5 非常不重要 3 .1 .1 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 
7 請問「社會正義」對您來說有多重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 852 33.6 33.6 33.6 

2 重要 1370 54.1 54.1 87.8 

3 普通 289 11.4 11.4 99.2 

4 不重要 12 .5 .5 99.6 

5 非常不重要 1 .0 .0 99.7 

97 不知道 4 .2 .2 99.8 

98 拒答 4 .2 .2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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8 「有權力可以指揮別人控制別人」對您來說有多重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 103 4.1 4.1 4.1 

2 重要 426 16.8 16.8 20.9 

3 普通 1232 48.7 48.7 69.5 

4 不重要 591 23.3 23.3 92.9 

5 非常不重要 160 6.3 6.3 99.2 

97 不知道 9 .4 .4 99.6 

98 拒答 11 .4 .4 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 

 
9 「和平的世界，沒有戰爭衝突」對您來說有多重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 1520 60.0 60.0 60.0 

2 重要 832 32.9 32.9 92.9 

3 普通 149 5.9 5.9 98.8 

4 不重要 20 .8 .8 99.6 

5 非常不重要 5 .2 .2 99.8 

97 不知道 5 .2 .2 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 

 
10 「與自然合一（人是自然的一部分）」，對您來說有多重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 660 26.1 26.1 26.1 

2 重要 1250 49.4 49.4 75.4 

3 普通 561 22.2 22.2 97.6 

4 不重要 35 1.4 1.4 99.0 

5 非常不重要 9 .4 .4 99.3 

97 不知道 15 .6 .6 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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11 「可以影響別人或事情的發展」對您來說有多重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 270 10.7 10.7 10.7 

2 重要 887 35.0 35.0 45.7 

3 普通 1076 42.5 42.5 88.2 

4 不重要 244 9.6 9.6 97.8 

5 非常不重要 45 1.8 1.8 99.6 

97 不知道 9 .4 .4 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 

 
12 「尊重地球」對您來說有多重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 1039 41.0 41.0 41.0 

2 重要 1237 48.9 48.9 89.9 

3 普通 237 9.4 9.4 99.2 

4 不重要 10 .4 .4 99.6 

5 非常不重要 6 .2 .2 99.9 

97 不知道 3 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 

 
 

13 「平等」對您來說有多重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 1082 42.7 42.7 42.7 

2 重要 1203 47.5 47.5 90.2 

3 普通 221 8.7 8.7 99.0 

4 不重要 18 .7 .7 99.7 

5 非常不重要 3 .1 .1 99.8 

97 不知道 4 .2 .2 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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14 「權勢威望」對您來說有多重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 83 3.3 3.3 3.3 

2 重要 385 15.2 15.2 18.5 

3 普通 1254 49.5 49.5 68.0 

4 不重要 615 24.3 24.3 92.3 

5 非常不重要 185 7.3 7.3 99.6 

97 不知道 7 .3 .3 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 

 
15 以下想了解您最近的一些習慣 請問您最近一個月多常主動去看電視或網路上的政

治新聞或節目？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 一週4次以上 771 30.5 30.5 30.5 

2 一週2-3次 640 25.3 25.3 55.7 

3 一週1次 298 11.8 11.8 67.5 

4 一週不到1次 541 21.4 21.4 88.9 

5 從來不會 257 10.2 10.2 99.0 

97 不知道 17 .7 .7 99.7 

98 拒答 8 .3 .3 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 

 
16 最近一個月您一星期大約有幾天會跟家人或朋友討論到政治的內容？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 一週4天以上 213 8.4 8.4 8.4 

2 一週2-3天 577 22.8 22.8 31.2 

3 一週1天 450 17.8 17.8 49.0 

4 一週不到1天 868 34.3 34.3 83.3 

5 從來不會 390 15.4 15.4 98.7 

97 不知道 26 1.0 1.0 99.7 

98 拒答 8 .3 .3 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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17 您對政治的興趣是高還是低？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很高 99 3.9 3.9 3.9 

2 高 418 16.5 16.5 20.4 

3 普通 1140 45.0 45.0 65.4 

4 低 438 17.3 17.3 82.7 

5 很低 426 16.8 16.8 99.6 

97 不知道 5 .2 .2 99.8 

98 拒答 6 .2 .2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 
18 上一次【2020年】的總統大選【韓國瑜對蔡英文的那一次】，您有沒有去投票？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 有 2159 85.3 85.3 85.3 

2 沒有 337 13.3 13.3 98.6 

3 沒有投票權 8 .3 .3 98.9 

97 不知道 9 .4 .4 99.2 

98 拒答 19 .8 .8 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 
19 2020年的總統選舉前，您有沒有企圖說服親戚或朋友投給自己支持的人？(可複選) 

 
反應值 

觀察值百分比 
個數 百分比 

有效 (01) 沒有 1881 68.3% 75.6 

(02) 有企圖說服家人 452 16.4% 18.2 

(03) 有企圖說服親戚 128 4.6% 5.1 

(04) 有企圖說服朋友 292 10.6% 11.7 

總計 2753 100.0% 110.6 

1.複選題的次數分配為多個變項整理後所製成的表格 

2.有效人數：2532 人 

3.表中「觀察值百分比」是以有效人數做為計算基數 

 
20A 2020年的總統大選，您有沒有為任何一個政黨當義工？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 有 36 1.4 1.4 1.4 

2 沒有 2480 97.9 97.9 99.4 

97 不知道 6 .2 .2 99.6 

98 拒答 10 .4 .4 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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20B 2020年的總統大選，您有沒有穿戴有候選人或政黨標記的徽章或服飾？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 有 52 2.1 2.1 2.1 

2 沒有 2467 97.4 97.4 99.5 

97 不知道 6 .2 .2 99.7 

98 拒答 7 .3 .3 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 
20C 2020年的總統大選，您有沒有捐錢給任何一個政黨？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 有 66 2.6 2.6 2.6 

2 沒有 2447 96.6 96.6 99.2 

97 不知道 10 .4 .4 99.6 

98 拒答 9 .4 .4 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 
20D 台灣有許多政黨，請問您比較支持哪一個政黨？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 國民黨 192 7.6 7.6 7.6 

2 民進黨 392 15.5 15.5 23.1 

3 親民黨 8 .3 .3 23.4 

4 台灣民眾黨 187 7.4 7.4 30.8 

5 新黨 3 .1 .1 30.9 

6 時代力量 40 1.6 1.6 32.5 

7 綠黨 11 .4 .4 32.9 

8 台灣基進 18 .7 .7 33.6 

9 偏藍 164 6.5 6.5 40.1 

10 偏綠 212 8.4 8.4 48.5 

11 都沒有 401 15.8 15.8 64.3 

12 選人不選黨 806 31.8 31.8 96.1 

13 其他 22 .9 .9 97.0 

97 不知道 20 .8 .8 97.8 

98 拒答 56 2.2 2.2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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21 依據您的經驗，當有全國性選舉（包括選總統，立法委員，縣市長）時，您會去投票嗎？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 不會去 77 3.0 3.0 3.0 

2 偶爾去 246 9.7 9.7 12.8 

3 多半會去 826 32.6 32.6 45.4 

4 一定去 1348 53.2 53.2 98.6 

5 沒有投票權 3 .1 .1 98.7 

97 不知道 22 .9 .9 99.6 

98 拒答 10 .4 .4 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 
22A 人與人之間，因為環境或者加上天性不同的影響，想法可能差異很大。甚至同一個人也不免因為情

緒或經驗的波動，而在不同時間點的想法多少有差異。但我們仍期望每次都獲得填答者當下的真實想法。

這是注意力檢測題。為顯示您有細看題目，請在以下選擇好一些。感謝有您。 

台灣今年的經濟景氣，比起去年，是比較好還是比較不好？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 好很多 20 .8 .8 .8 

2 好一些 482 19.0 19.0 19.8 

3 差不多 208 8.2 8.2 28.0 

4 差一些 232 9.2 9.2 37.2 

5 差很多 285 11.3 11.3 48.5 

96 跳答 1287 50.8 50.8 99.3 

97 不知道 17 .7 .7 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 
22B 人與人之間，因為環境或者加上天性不同的影響，想法可能差異很大。甚至同一個人也不免因為情

緒或經驗的波動，而在不同時間點的想法多少有差異。但我們仍期望每次都獲得填答者當下的真實想法。

這是注意力檢測題。為顯示您有細看題目，請在以下選擇好一些。感謝有您。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 好很多 68 2.7 2.7 2.7 

2 好一些 1125 44.4 44.4 47.1 

3 差不多 70 2.8 2.8 49.9 

4 差一些 7 .3 .3 50.2 

5 差很多 7 .3 .3 50.4 

96 跳答 1245 49.2 49.2 99.6 

97 不知道 5 .2 .2 99.8 

98 拒答 5 .2 .2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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23 您或您的家人，常不常購買保鮮膜或塑膠袋，來保存或分裝食物？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 用完就買 1022 40.4 40.4 40.4 

2 盡量不買 1345 53.1 53.1 93.5 

3 沒有買來用 141 5.6 5.6 99.1 

97 不知道 22 .9 .9 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 
24 台灣的水很便宜，請問您家裡有沒有把洗東西的水留下來沖馬桶或澆花或做其他用途？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 有，每天 587 23.2 23.2 23.2 

2 有，偶爾 830 32.8 32.8 56.0 

3 有，很少 435 17.2 17.2 73.1 

4 沒有 673 26.6 26.6 99.7 

97 不知道 5 .2 .2 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 
25 去傳統市場或攤商買東西，通常都會提供免費的塑膠袋。但您會自備塑膠袋或容器嗎？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 幾乎都會 304 12.0 12.0 12.0 

2 常常會 523 20.7 20.7 32.7 

3 有時會 1095 43.2 43.2 75.9 

4 不太會 377 14.9 14.9 90.8 

5 幾乎不會 228 9.0 9.0 99.8 

97 不知道 3 .1 .1 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 
26 自然環境受到傷害，可能會產生環境問題，但每個人所擔心的內容可能不同。  

假如有一個環境問題對您造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 1196 47.2 47.2 47.2 

2 重要 1241 49.0 49.0 96.2 

3 普通 73 2.9 2.9 99.1 

4 不重要 5 .2 .2 99.3 

5 一點也不重要 3 .1 .1 99.4 

97 不知道 7 .3 .3 99.7 

98 拒答 7 .3 .3 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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27 假如有一個環境問題對您的生活方式造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 1275 50.4 50.4 50.4 

2 重要 1183 46.7 46.7 97.1 

3 普通 58 2.3 2.3 99.4 

4 不重要 5 .2 .2 99.6 

5 一點也不重要 2 .1 .1 99.6 

97 不知道 6 .2 .2 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 

 
28 假如有一個環境問題對您的健康造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 1769 69.9 69.9 69.9 

2 重要 711 28.1 28.1 97.9 

3 普通 41 1.6 1.6 99.6 

4 不重要 2 .1 .1 99.6 

5 一點也不重要 2 .1 .1 99.7 

97 不知道 3 .1 .1 99.8 

98 拒答 4 .2 .2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 

 
29 假如有一個環境問題對您的未來造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 1419 56.0 56.0 56.0 

2 重要 1016 40.1 40.1 96.2 

3 普通 82 3.2 3.2 99.4 

4 不重要 5 .2 .2 99.6 

5 一點也不重要 2 .1 .1 99.7 

97 不知道 5 .2 .2 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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30 假如有一個環境問題對兒童造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 1592 62.9 62.9 62.9 

2 重要 822 32.5 32.5 95.3 

3 普通 85 3.4 3.4 98.7 

4 不重要 18 .7 .7 99.4 

5 一點也不重要 8 .3 .3 99.7 

97 不知道 4 .2 .2 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 

 
31 假如有一個環境問題對未來世代造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 1383 54.6 54.6 54.6 

2 重要 959 37.9 37.9 92.5 

3 普通 156 6.2 6.2 98.7 

4 不重要 19 .8 .8 99.4 

5 一點也不重要 7 .3 .3 99.7 

97 不知道 4 .2 .2 99.8 

98 拒答 4 .2 .2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 

 
32 假如有一個環境問題對社會上某一群人造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 666 26.3 26.3 26.3 

2 重要 1341 53.0 53.0 79.3 

3 普通 434 17.1 17.1 96.4 

4 不重要 46 1.8 1.8 98.2 

5 一點也不重要 8 .3 .3 98.5 

97 不知道 28 1.1 1.1 99.6 

98 拒答 9 .4 .4 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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33 假如有一個環境問題對人類造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 1323 52.3 52.3 52.3 

2 重要 1020 40.3 40.3 92.5 

3 普通 155 6.1 6.1 98.7 

4 不重要 14 .6 .6 99.2 

5 一點也不重要 5 .2 .2 99.4 

97 不知道 9 .4 .4 99.8 

98 拒答 6 .2 .2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 

 
34 假如有一個環境問題對海洋生物造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 1295 51.1 51.1 51.1 

2 重要 1073 42.4 42.4 93.5 

3 普通 141 5.6 5.6 99.1 

4 不重要 11 .4 .4 99.5 

5 一點也不重要 4 .2 .2 99.7 

97 不知道 5 .2 .2 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 

 
35 假如有一個環境問題對動物或鳥類造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 1185 46.8 46.8 46.8 

2 重要 1153 45.5 45.5 92.3 

3 普通 162 6.4 6.4 98.7 

4 不重要 13 .5 .5 99.2 

5 一點也不重要 5 .2 .2 99.4 

97 不知道 7 .3 .3 99.7 

98 拒答 7 .3 .3 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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36 假如有一個環境問題對植物造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常重要 1181 46.6 46.6 46.6 

2 重要 1135 44.8 44.8 91.5 

3 普通 185 7.3 7.3 98.8 

4 不重要 15 .6 .6 99.4 

5 一點也不重要 6 .2 .2 99.6 

97 不知道 5 .2 .2 99.8 

98 拒答 5 .2 .2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 
37 以下一些看法，想請問您覺得這些看法跟自己的想法多像？  

「我們一般老百姓對於政府的作為，沒有影響力」。請問您同不同意這種說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 277 10.9 10.9 10.9 

2 同意 551 21.8 21.8 32.7 

3 既非同意也非不同意 724 28.6 28.6 61.3 

4 不同意 747 29.5 29.5 90.8 

5 非常不同意 205 8.1 8.1 98.9 

97 不知道 21 .8 .8 99.7 

98 拒答 7 .3 .3 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 
38 「政府官員會在乎我們一般老百姓的想法」。請問您同不同意這種說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 58 2.3 2.3 2.3 

2 同意 568 22.4 22.4 24.7 

3 既非同意也非不同意 917 36.2 36.2 60.9 

4 不同意 591 23.3 23.3 84.3 

5 非常不同意 348 13.7 13.7 98.0 

97 不知道 43 1.7 1.7 99.7 

98 拒答 7 .3 .3 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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39 「立法委員選上以後，很快就忘了選民的期待」。請問您同不同意這種說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 588 23.2 23.2 23.2 

2 同意 1062 41.9 41.9 65.2 

3 既非同意也非不同意 617 24.4 24.4 89.5 

4 不同意 208 8.2 8.2 97.7 

5 非常不同意 8 .3 .3 98.1 

97 不知道 41 1.6 1.6 99.7 

98 拒答 8 .3 .3 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
40 「我看電視時，常心臟病發作」，請問您同不同意這種說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 74 2.9 2.9 2.9 

2 同意 323 12.8 12.8 15.7 

3 既非同意也非不同意 443 17.5 17.5 33.2 

4 不同意 1116 44.1 44.1 77.3 

5 非常不同意 435 17.2 17.2 94.4 

97 不知道 121 4.8 4.8 99.2 

98 拒答 20 .8 .8 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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41A 以下是一些人對自己的看法，想請問您是不是也會這樣評估自己？  

「我認為自己有足夠的能力可以參與政治。」請問您同意不同意這樣描述自己？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 19 .8 .8 .8 

2 同意 143 5.6 5.6 6.4 

3 既非同意也非不同意 163 6.4 6.4 12.8 

4 不同意 332 13.1 13.1 25.9 

5 非常不同意 154 6.1 6.1 32.0 

96 跳答 1689 66.7 66.7 98.7 

97 不知道 27 1.1 1.1 99.8 

98 拒答 5 .2 .2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
 
41B 以下是一些人對自己的看法，想請問您是不是也會這樣評估自己？  

「我認為自己有足夠的能力可以參與政治。」請問您同意不同意這樣描述自己？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 33 1.3 1.3 1.3 

2 同意 134 5.3 5.3 6.6 

3 既非同意也非不同意 102 4.0 4.0 10.6 

4 沒在關心這個問題 222 8.8 8.8 19.4 

5 不同意 220 8.7 8.7 28.1 

6 非常不同意 116 4.6 4.6 32.7 

96 跳答 1677 66.2 66.2 98.9 

97 不知道 21 .8 .8 99.7 

98 拒答 7 .3 .3 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
 
41C 以下是一些人對自己的看法，想請問您是不是也會這樣評估自己？  

「我認為自己有足夠的能力可以參與政治。」請問您同意不同意這樣描述自己？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 25 1.0 1.0 1.0 

2 同意 106 4.2 4.2 5.2 

3 同意和不同意的想法都有 137 5.4 5.4 10.6 

4 沒在關心這個問題 207 8.2 8.2 18.8 

5 不同意 243 9.6 9.6 28.4 

6 非常不同意 106 4.2 4.2 32.5 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.6 

97 不知道 8 .3 .3 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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42A 「我覺得自己能瞭解國家目前正面臨的重要政治議題。」您同意不同意這樣描述自己？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 91 3.6 3.6 3.6 

2 同意 385 15.2 15.2 18.8 

3 既非同意也非不同意 180 7.1 7.1 25.9 

4 不同意 129 5.1 5.1 31.0 

5 非常不同意 30 1.2 1.2 32.2 

96 跳答 1689 66.7 66.7 98.9 

97 不知道 20 .8 .8 99.7 

98 拒答 8 .3 .3 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
42B 「我覺得自己能瞭解國家目前正面臨的重要政治議題。」您同意不同意這樣描述自己？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 72 2.8 2.8 2.8 

2 同意 396 15.6 15.6 18.5 

3 既非同意也非不同意 152 6.0 6.0 24.5 

4 沒在關心這個問題 87 3.4 3.4 27.9 

5 不同意 97 3.8 3.8 31.8 

6 非常不同意 22 .9 .9 32.6 

96 跳答 1677 66.2 66.2 98.9 

97 不知道 19 .8 .8 99.6 

98 拒答 10 .4 .4 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
42C 「我覺得自己能瞭解國家目前正面臨的重要政治議題。」您同意不同意這樣描述自己？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 76 3.0 3.0 3.0 

2 同意 343 13.5 13.5 16.5 

3 同意和不同意的想法都有 219 8.6 8.6 25.2 

4 沒在關心這個問題 95 3.8 3.8 28.9 

5 不同意 67 2.6 2.6 31.6 

6 非常不同意 21 .8 .8 32.4 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.5 

97 不知道 12 .5 .5 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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43A 「我認為自己對於政治相關資訊的掌握程度至少跟大多數人一樣好。」您同意不同意這樣描述自己？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 59 2.3 2.3 2.3 

2 同意 315 12.4 12.4 14.8 

3 既非同意也非不同意 226 8.9 8.9 23.7 

4 不同意 177 7.0 7.0 30.7 

5 非常不同意 31 1.2 1.2 31.9 

96 跳答 1689 66.7 66.7 98.6 

97 不知道 28 1.1 1.1 99.7 

98 拒答 7 .3 .3 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

43B 「我認為自己對於政治相關資訊的掌握程度至少跟大多數人一樣好。」您同意不同意這樣描述自己？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 53 2.1 2.1 2.1 

2 同意 321 12.7 12.7 14.8 

3 既非同意也非不同意 171 6.8 6.8 21.5 

4 沒在關心這個問題 114 4.5 4.5 26.0 

5 不同意 136 5.4 5.4 31.4 

6 非常不同意 26 1.0 1.0 32.4 

96 跳答 1677 66.2 66.2 98.7 

97 不知道 28 1.1 1.1 99.8 

98 拒答 6 .2 .2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
43C 「我認為自己對於政治相關資訊的掌握程度至少跟大多數人一樣好。」您同意不同意這樣描述自己？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 52 2.1 2.1 2.1 

2 同意 302 11.9 11.9 14.0 

3 同意和不同意的想法都有 189 7.5 7.5 21.4 

4 沒在關心這個問題 119 4.7 4.7 26.1 

5 不同意 134 5.3 5.3 31.4 

6 非常不同意 18 .7 .7 32.1 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.2 

97 不知道 18 .7 .7 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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44A 以下是一些人對社會上大部分人的各種觀感，有正面的，也有負面的。想請問您對這些觀

感有多認同呢？ 「社會上大部分的人都樂於幫助別人。」您同意不同意這樣的看法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 65 2.6 2.6 2.6 

2 同意 541 21.4 21.4 23.9 

3 既非同意也非不同意 149 5.9 5.9 29.8 

4 不同意 66 2.6 2.6 32.4 

5 非常不同意 11 .4 .4 32.9 

96 跳答 1689 66.7 66.7 99.6 

97 不知道 10 .4 .4 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 
44B 以下是一些人對社會上大部分人的各種觀感，有正面的，也有負面的。想請問您對這些觀

感有多認同呢？ 「社會上大部分的人都樂於幫助別人。」您同意不同意這樣的看法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 68 2.7 2.7 2.7 

2 同意 539 21.3 21.3 24.0 

3 既非同意也非不同意 144 5.7 5.7 29.7 

4 沒在關心這個問題 12 .5 .5 30.1 

5 不同意 68 2.7 2.7 32.8 

6 非常不同意 8 .3 .3 33.1 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.4 

97 不知道 10 .4 .4 99.8 

98 拒答 6 .2 .2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 
44C 以下是一些人對社會上大部分人的各種觀感，有正面的，也有負面的。想請問您對這些觀感有

多認同呢？ 「社會上大部分的人都樂於幫助別人。」您同意不同意這樣的看法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 63 2.5 2.5 2.5 

2 同意 484 19.1 19.1 21.6 

3 同意和不同意的想法都有 201 7.9 7.9 29.5 

4 沒在關心這個問題 10 .4 .4 29.9 

5 不同意 61 2.4 2.4 32.3 

6 非常不同意 5 .2 .2 32.5 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.6 

97 不知道 8 .3 .3 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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45A 「大部分的人都不會傷害別人，可以信任。」您同意不同意這樣的看法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 42 1.7 1.7 1.7 

2 同意 466 18.4 18.4 20.1 

3 既非同意也非不同意 199 7.9 7.9 27.9 

4 不同意 103 4.1 4.1 32.0 

5 非常不同意 21 .8 .8 32.8 

96 跳答 1689 66.7 66.7 99.5 

97 不知道 10 .4 .4 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
45B 「大部分的人都不會傷害別人，可以信任。」您同意不同意這樣的看法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 34 1.3 1.3 1.3 

2 同意 438 17.3 17.3 18.6 

3 既非同意也非不同意 203 8.0 8.0 26.7 

4 沒在關心這個問題 11 .4 .4 27.1 

5 不同意 131 5.2 5.2 32.3 

6 非常不同意 21 .8 .8 33.1 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.3 

97 不知道 15 .6 .6 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
45C 「大部分的人都不會傷害別人，可以信任。」您同意不同意這樣的看法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 43 1.7 1.7 1.7 

2 同意 391 15.4 15.4 17.1 

3 同意和不同意的想法都有 258 10.2 10.2 27.3 

4 沒在關心這個問題 1 .0 .0 27.4 

5 不同意 116 4.6 4.6 32.0 

6 非常不同意 17 .7 .7 32.6 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.7 

97 不知道 8 .3 .3 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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46A 「大部分的人都想占人便宜。」您同意不同意這樣的看法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 41 1.6 1.6 1.6 

2 同意 261 10.3 10.3 11.9 

3 既非同意也非不同意 275 10.9 10.9 22.8 

4 不同意 235 9.3 9.3 32.1 

5 非常不同意 14 .6 .6 32.6 

96 跳答 1689 66.7 66.7 99.3 

97 不知道 15 .6 .6 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
46B 「大部分的人都想占人便宜。」您同意不同意這樣的看法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 38 1.5 1.5 1.5 

2 同意 276 10.9 10.9 12.4 

3 既非同意也非不同意 270 10.7 10.7 23.1 

4 沒在關心這個問題 21 .8 .8 23.9 

5 不同意 224 8.8 8.8 32.7 

6 非常不同意 5 .2 .2 32.9 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.2 

97 不知道 18 .7 .7 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
46C 「大部分的人都想占人便宜。」您同意不同意這樣的看法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 50 2.0 2.0 2.0 

2 同意 233 9.2 9.2 11.2 

3 同意和不同意的想法都有 354 14.0 14.0 25.2 

4 沒在關心這個問題 15 .6 .6 25.8 

5 不同意 170 6.7 6.7 32.5 

6 非常不同意 5 .2 .2 32.7 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.7 

97 不知道 7 .3 .3 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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47A 「大部分的人都盡量合情合理地待人。」您同意不同意這樣的看法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 34 1.3 1.3 1.3 

2 同意 518 20.5 20.5 21.8 

3 既非同意也非不同意 199 7.9 7.9 29.7 

4 不同意 72 2.8 2.8 32.5 

5 非常不同意 7 .3 .3 32.8 

96 跳答 1689 66.7 66.7 99.5 

97 不知道 11 .4 .4 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
47B 「大部分的人都盡量合情合理地待人。」您同意不同意這樣的看法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 44 1.7 1.7 1.7 

2 同意 519 20.5 20.5 22.2 

3 既非同意也非不同意 187 7.4 7.4 29.6 

4 沒在關心這個問題 14 .6 .6 30.2 

5 不同意 67 2.6 2.6 32.8 

6 非常不同意 10 .4 .4 33.2 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.4 

97 不知道 12 .5 .5 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
47C 「大部分的人都盡量合情合理地待人。」您同意不同意這樣的看法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 46 1.8 1.8 1.8 

2 同意 431 17.0 17.0 18.8 

3 同意和不同意的想法都有 254 10.0 10.0 28.9 

4 沒在關心這個問題 13 .5 .5 29.4 

5 不同意 70 2.8 2.8 32.1 

6 非常不同意 9 .4 .4 32.5 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.6 

97 不知道 11 .4 .4 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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48A 「大部分的人只顧自己。」您同意不同意這樣的看法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 113 4.5 4.5 4.5 

2 同意 398 15.7 15.7 20.2 

3 既非同意也非不同意 227 9.0 9.0 29.1 

4 不同意 91 3.6 3.6 32.7 

5 非常不同意 2 .1 .1 32.8 

96 跳答 1689 66.7 66.7 99.5 

97 不知道 9 .4 .4 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
48B 「大部分的人只顧自己。」您同意不同意這樣的看法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 95 3.8 3.8 3.8 

2 同意 448 17.7 17.7 21.4 

3 既非同意也非不同意 214 8.5 8.5 29.9 

4 沒在關心這個問題 7 .3 .3 30.2 

5 不同意 79 3.1 3.1 33.3 

6 非常不同意 4 .2 .2 33.5 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.7 

97 不知道 6 .2 .2 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
48C 「大部分的人只顧自己。」您同意不同意這樣的看法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 121 4.8 4.8 4.8 

2 同意 360 14.2 14.2 19.0 

3 同意和不同意的想法都有 266 10.5 10.5 29.5 

4 沒在關心這個問題 8 .3 .3 29.8 

5 不同意 71 2.8 2.8 32.6 

6 非常不同意 3 .1 .1 32.7 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.8 

97 不知道 5 .2 .2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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49A 以下是一些有關「人與自然環境之間的關係」的想法。想請問您的看法如何？  

「全世界的人口數已經趨近於地球所能負荷的極限。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 221 8.7 8.7 8.7 

2 同意 399 15.8 15.8 24.5 

3 既非同意也非不同意 124 4.9 4.9 29.4 

4 不同意 59 2.3 2.3 31.7 

5 非常不同意 4 .2 .2 31.9 

96 跳答 1689 66.7 66.7 98.6 

97 不知道 34 1.3 1.3 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 
49B 「全世界的人口數已經趨近於地球所能負荷的極限。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 189 7.5 7.5 7.5 

2 同意 412 16.3 16.3 23.7 

3 既非同意也非不同意 90 3.6 3.6 27.3 

4 沒在關心這個問題 64 2.5 2.5 29.8 

5 不同意 58 2.3 2.3 32.1 

6 非常不同意 3 .1 .1 32.2 

96 跳答 1677 66.2 66.2 98.5 

97 不知道 36 1.4 1.4 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 
49C 以下是一些有關「人與自然環境之間的關係」的想法。想請問您的看法如何？  

「全世界的人口數已經趨近於地球所能負荷的極限。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 189 7.5 7.5 7.5 

2 同意 411 16.2 16.2 23.7 

3 同意和不同意的想法都有 110 4.3 4.3 28.0 

4 沒在關心這個問題 45 1.8 1.8 29.8 

5 不同意 53 2.1 2.1 31.9 

6 非常不同意 4 .2 .2 32.1 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.1 

97 不知道 20 .8 .8 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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50A 「人類有權改變自然環境來符合自己的需求。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 56 2.2 2.2 2.2 

2 同意 205 8.1 8.1 10.3 

3 既非同意也非不同意 197 7.8 7.8 18.1 

4 不同意 261 10.3 10.3 28.4 

5 非常不同意 115 4.5 4.5 32.9 

96 跳答 1689 66.7 66.7 99.6 

97 不知道 8 .3 .3 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
50B 「人類有權改變自然環境來符合自己的需求。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 57 2.3 2.3 2.3 

2 同意 190 7.5 7.5 9.8 

3 既非同意也非不同意 164 6.5 6.5 16.2 

4 沒在關心這個問題 13 .5 .5 16.7 

5 不同意 310 12.2 12.2 29.0 

6 非常不同意 106 4.2 4.2 33.2 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.4 

97 不知道 13 .5 .5 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
50C 「人類有權改變自然環境來符合自己的需求。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 57 2.3 2.3 2.3 

2 同意 177 7.0 7.0 9.2 

3 同意和不同意的想法都有 196 7.7 7.7 17.0 

4 沒在關心這個問題 15 .6 .6 17.6 

5 不同意 280 11.1 11.1 28.6 

6 非常不同意 97 3.8 3.8 32.5 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.5 

97 不知道 9 .4 .4 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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51A 「人類干預大自然的運作時，常產生災難性的後果。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 283 11.2 11.2 11.2 

2 同意 459 18.1 18.1 29.3 

3 既非同意也非不同意 76 3.0 3.0 32.3 

4 不同意 19 .8 .8 33.1 

5 非常不同意 1 .0 .0 33.1 

96 跳答 1689 66.7 66.7 99.8 

97 不知道 4 .2 .2 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
51B 「人類干預大自然的運作時，常產生災難性的後果。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 294 11.6 11.6 11.6 

2 同意 474 18.7 18.7 30.3 

3 既非同意也非不同意 49 1.9 1.9 32.3 

4 沒在關心這個問題 12 .5 .5 32.7 

5 不同意 10 .4 .4 33.1 

6 非常不同意 2 .1 .1 33.2 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.4 

97 不知道 12 .5 .5 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
51C 「人類干預大自然的運作時，常產生災難性的後果。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 251 9.9 9.9 9.9 

2 同意 470 18.6 18.6 28.5 

3 同意和不同意的想法都有 81 3.2 3.2 31.7 

4 沒在關心這個問題 12 .5 .5 32.1 

5 不同意 11 .4 .4 32.6 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.6 

97 不知道 5 .2 .2 99.8 

98 拒答 4 .2 .2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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52A 「人類的聰明才智絕對不會讓地球變得沒辦法住人。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 31 1.2 1.2 1.2 

2 同意 149 5.9 5.9 7.1 

3 既非同意也非不同意 194 7.7 7.7 14.8 

4 不同意 319 12.6 12.6 27.4 

5 非常不同意 129 5.1 5.1 32.5 

96 跳答 1689 66.7 66.7 99.2 

97 不知道 20 .8 .8 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
52B 「人類的聰明才智絕對不會讓地球變得沒辦法住人。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 31 1.2 1.2 1.2 

2 同意 136 5.4 5.4 6.6 

3 既非同意也非不同意 177 7.0 7.0 13.6 

4 沒在關心這個問題 23 .9 .9 14.5 

5 不同意 344 13.6 13.6 28.1 

6 非常不同意 119 4.7 4.7 32.8 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.0 

97 不知道 24 .9 .9 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
52C 「人類的聰明才智絕對不會讓地球變得沒辦法住人。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 36 1.4 1.4 1.4 

2 同意 136 5.4 5.4 6.8 

3 同意和不同意的想法都有 219 8.6 8.6 15.4 

4 沒在關心這個問題 13 .5 .5 16.0 

5 不同意 299 11.8 11.8 27.8 

6 非常不同意 113 4.5 4.5 32.2 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.3 

97 不知道 16 .6 .6 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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53A 「人類正在嚴重破壞環境。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 342 13.5 13.5 13.5 

2 同意 443 17.5 17.5 31.0 

3 既非同意也非不同意 40 1.6 1.6 32.6 

4 不同意 11 .4 .4 33.0 

5 非常不同意 2 .1 .1 33.1 

96 跳答 1689 66.7 66.7 99.8 

97 不知道 4 .2 .2 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
53B 「人類正在嚴重破壞環境。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 369 14.6 14.6 14.6 

2 同意 413 16.3 16.3 30.9 

3 既非同意也非不同意 45 1.8 1.8 32.7 

4 沒在關心這個問題 7 .3 .3 32.9 

5 不同意 10 .4 .4 33.3 

6 非常不同意 2 .1 .1 33.4 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.6 

97 不知道 8 .3 .3 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
53C 「人類正在嚴重破壞環境。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 345 13.6 13.6 13.6 

2 同意 403 15.9 15.9 29.5 

3 同意和不同意的想法都有 68 2.7 2.7 32.2 

4 沒在關心這個問題 8 .3 .3 32.5 

5 不同意 4 .2 .2 32.7 

6 非常不同意 1 .0 .0 32.7 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.8 

97 不知道 3 .1 .1 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 



37 
 

54A 「地球有非常豐富的自然資源，只是人類要學到怎樣開發它們。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 97 3.8 3.8 3.8 

2 同意 341 13.5 13.5 17.3 

3 既非同意也非不同意 212 8.4 8.4 25.7 

4 不同意 144 5.7 5.7 31.4 

5 非常不同意 37 1.5 1.5 32.8 

96 跳答 1689 66.7 66.7 99.5 

97 不知道 11 .4 .4 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
54B 「地球有非常豐富的自然資源，只是人類要學到怎樣開發它們。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 98 3.9 3.9 3.9 

2 同意 346 13.7 13.7 17.5 

3 既非同意也非不同意 177 7.0 7.0 24.5 

4 沒在關心這個問題 18 .7 .7 25.2 

5 不同意 154 6.1 6.1 31.3 

6 非常不同意 46 1.8 1.8 33.1 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.4 

97 不知道 13 .5 .5 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
54C 「地球有非常豐富的自然資源，只是人類要學到怎樣開發它們。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 89 3.5 3.5 3.5 

2 同意 307 12.1 12.1 15.6 

3 同意和不同意的想法都有 208 8.2 8.2 23.9 

4 沒在關心這個問題 20 .8 .8 24.6 

5 不同意 156 6.2 6.2 30.8 

6 非常不同意 35 1.4 1.4 32.2 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.2 

97 不知道 15 .6 .6 99.8 

98 拒答 4 .2 .2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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55A 「動植物跟人類一樣，都有生存的權利。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 363 14.3 14.3 14.3 

2 同意 430 17.0 17.0 31.3 

3 既非同意也非不同意 38 1.5 1.5 32.8 

4 不同意 7 .3 .3 33.1 

5 非常不同意 2 .1 .1 33.2 

96 跳答 1689 66.7 66.7 99.9 

97 不知道 2 .1 .1 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
55B 「動植物跟人類一樣，都有生存的權利。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 335 13.2 13.2 13.2 

2 同意 452 17.9 17.9 31.1 

3 既非同意也非不同意 37 1.5 1.5 32.5 

4 沒在關心這個問題 15 .6 .6 33.1 

5 不同意 7 .3 .3 33.4 

6 非常不同意 1 .0 .0 33.5 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.7 

97 不知道 6 .2 .2 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
55C 「動植物跟人類一樣，都有生存的權利。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 331 13.1 13.1 13.1 

2 同意 443 17.5 17.5 30.6 

3 同意和不同意的想法都有 44 1.7 1.7 32.3 

4 沒在關心這個問題 10 .4 .4 32.7 

5 不同意 2 .1 .1 32.8 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.8 

97 不知道 2 .1 .1 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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56A 「自然生態的平衡機制可以承受現代工業國家所造成的衝擊。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 34 1.3 1.3 1.3 

2 同意 122 4.8 4.8 6.2 

3 既非同意也非不同意 134 5.3 5.3 11.5 

4 不同意 394 15.6 15.6 27.0 

5 非常不同意 144 5.7 5.7 32.7 

96 跳答 1689 66.7 66.7 99.4 

97 不知道 14 .6 .6 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
56B 「自然生態的平衡機制可以承受現代工業國家所造成的衝擊。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 40 1.6 1.6 1.6 

2 同意 107 4.2 4.2 5.8 

3 既非同意也非不同意 118 4.7 4.7 10.5 

4 沒在關心這個問題 19 .8 .8 11.2 

5 不同意 401 15.8 15.8 27.1 

6 非常不同意 145 5.7 5.7 32.8 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.0 

97 不知道 24 .9 .9 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
56C 「自然生態的平衡機制可以承受現代工業國家所造成的衝擊。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 40 1.6 1.6 1.6 

2 同意 112 4.4 4.4 6.0 

3 同意和不同意的想法都有 147 5.8 5.8 11.8 

4 沒在關心這個問題 15 .6 .6 12.4 

5 不同意 362 14.3 14.3 26.7 

6 非常不同意 142 5.6 5.6 32.3 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.4 

97 不知道 13 .5 .5 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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57A_1 您有在看題目回答問題嗎？如果有，請選擇非常同意。 

 「台灣今年的經濟景氣比去年好很多。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 249 9.8 9.8 9.8 

2 同意 24 .9 .9 10.8 

3 既非同意也非不同意 36 1.4 1.4 12.2 

4 不同意 65 2.6 2.6 14.8 

5 非常不同意 46 1.8 1.8 16.6 

96 跳答 2106 83.2 83.2 99.8 

97 不知道 2 .1 .1 99.8 

98 拒答 4 .2 .2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
57A_2 您有在看題目回答問題嗎？如果有，請選擇非常同意。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 394 15.6 15.6 15.6 

2 同意 15 .6 .6 16.2 

3 既非同意也非不同意 3 .1 .1 16.3 

4 不同意 3 .1 .1 16.4 

96 跳答 2115 83.5 83.5 99.9 

97 不知道 1 .0 .0 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
57B_1 您有在看題目回答問題嗎？如果有，請選擇非常同意。  

「台灣今年的經濟景氣比去年好很多。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 263 10.4 10.4 10.4 

2 同意 28 1.1 1.1 11.5 

3 既非同意也非不同意 20 .8 .8 12.3 

4 沒在關心這個問題 6 .2 .2 12.5 

5 不同意 74 2.9 2.9 15.4 

6 非常不同意 36 1.4 1.4 16.9 

96 跳答 2093 82.7 82.7 99.5 

97 不知道 1 .0 .0 99.6 

98 拒答 11 .4 .4 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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57B_2 您有在看題目回答問題嗎？如果有，請選擇非常同意。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 390 15.4 15.4 15.4 

2 同意 19 .8 .8 16.2 

3 既非同意也非不同意 3 .1 .1 16.3 

4 沒在關心這個問題 1 .0 .0 16.3 

96 跳答 2116 83.6 83.6 99.9 

97 不知道 2 .1 .1 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
57C_1 您有在看題目回答問題嗎？如果有，請選擇非常同意。  

「台灣今年的經濟景氣比去年好很多。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 246 9.7 9.7 9.7 

2 同意 30 1.2 1.2 10.9 

3 同意和不同意的想法都有 29 1.1 1.1 12.0 

4 沒在關心這個問題 10 .4 .4 12.4 

5 不同意 67 2.6 2.6 15.1 

6 非常不同意 35 1.4 1.4 16.5 

96 跳答 2110 83.3 83.3 99.8 

97 不知道 3 .1 .1 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
57C_2 您有在看題目回答問題嗎？如果有，請選擇非常同意。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 386 15.2 15.2 15.2 

2 同意 17 .7 .7 15.9 

3 同意和不同意的想法都有 4 .2 .2 16.1 

4 沒在關心這個問題 2 .1 .1 16.2 

96 跳答 2120 83.7 83.7 99.9 

97 不知道 2 .1 .1 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 



42 
 

58A 「雖然人類的能力佳，但還是受自然法則的支配。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 308 12.2 12.2 12.2 

2 同意 468 18.5 18.5 30.6 

3 既非同意也非不同意 45 1.8 1.8 32.4 

4 不同意 8 .3 .3 32.7 

5 非常不同意 1 .0 .0 32.8 

96 跳答 1689 66.7 66.7 99.5 

97 不知道 11 .4 .4 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
58B 「雖然人類的能力佳，但還是受自然法則的支配。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 311 12.3 12.3 12.3 

2 同意 478 18.9 18.9 31.2 

3 既非同意也非不同意 41 1.6 1.6 32.8 

4 沒在關心這個問題 7 .3 .3 33.1 

5 不同意 8 .3 .3 33.4 

6 非常不同意 1 .0 .0 33.4 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.6 

97 不知道 8 .3 .3 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
58C 「雖然人類的能力佳，但還是受自然法則的支配。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 250 9.9 9.9 9.9 

2 同意 500 19.7 19.7 29.6 

3 同意和不同意的想法都有 52 2.1 2.1 31.7 

4 沒在關心這個問題 11 .4 .4 32.1 

5 不同意 10 .4 .4 32.5 

6 非常不同意 1 .0 .0 32.5 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.6 

97 不知道 9 .4 .4 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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59A 「人類所面臨的所謂『生態危機』，其實是被過分誇大。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 17 .7 .7 .7 

2 同意 71 2.8 2.8 3.5 

3 既非同意也非不同意 120 4.7 4.7 8.2 

4 不同意 418 16.5 16.5 24.7 

5 非常不同意 201 7.9 7.9 32.7 

96 跳答 1689 66.7 66.7 99.4 

97 不知道 12 .5 .5 99.8 

98 拒答 4 .2 .2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
59B 「人類所面臨的所謂『生態危機』，其實是被過分誇大。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 25 1.0 1.0 1.0 

2 同意 74 2.9 2.9 3.9 

3 既非同意也非不同意 88 3.5 3.5 7.4 

4 沒在關心這個問題 11 .4 .4 7.8 

5 不同意 461 18.2 18.2 26.0 

6 非常不同意 177 7.0 7.0 33.0 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.2 

97 不知道 18 .7 .7 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
59C 「人類所面臨的所謂『生態危機』，其實是被過分誇大。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 25 1.0 1.0 1.0 

2 同意 73 2.9 2.9 3.9 

3 同意和不同意的想法都有 131 5.2 5.2 9.0 

4 沒在關心這個問題 9 .4 .4 9.4 

5 不同意 442 17.5 17.5 26.9 

6 非常不同意 146 5.8 5.8 32.6 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.7 

97 不知道 7 .3 .3 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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60A 「地球像是一艘太空船，空間與資源都非常有限。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 282 11.1 11.1 11.1 

2 同意 476 18.8 18.8 29.9 

3 既非同意也非不同意 60 2.4 2.4 32.3 

4 不同意 14 .6 .6 32.9 

5 非常不同意 3 .1 .1 33.0 

96 跳答 1689 66.7 66.7 99.7 

97 不知道 7 .3 .3 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
60B 「地球像是一艘太空船，空間與資源都非常有限。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 303 12.0 12.0 12.0 

2 同意 461 18.2 18.2 30.2 

3 既非同意也非不同意 55 2.2 2.2 32.3 

4 沒在關心這個問題 9 .4 .4 32.7 

5 不同意 9 .4 .4 33.1 

6 非常不同意 2 .1 .1 33.1 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.4 

97 不知道 15 .6 .6 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
60C 「地球像是一艘太空船，空間與資源都非常有限。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 252 10.0 10.0 10.0 

2 同意 482 19.0 19.0 29.0 

3 同意和不同意的想法都有 71 2.8 2.8 31.8 

4 沒在關心這個問題 10 .4 .4 32.2 

5 不同意 13 .5 .5 32.7 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.8 

97 不知道 5 .2 .2 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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61A 「人類生來就是要主宰地球的其他萬物。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 15 .6 .6 .6 

2 同意 59 2.3 2.3 2.9 

3 既非同意也非不同意 124 4.9 4.9 7.8 

4 不同意 376 14.8 14.8 22.7 

5 非常不同意 262 10.3 10.3 33.0 

96 跳答 1689 66.7 66.7 99.7 

97 不知道 5 .2 .2 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
61B 「人類生來就是要主宰地球的其他萬物。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 17 .7 .7 .7 

2 同意 68 2.7 2.7 3.4 

3 既非同意也非不同意 116 4.6 4.6 7.9 

4 沒在關心這個問題 15 .6 .6 8.5 

5 不同意 390 15.4 15.4 23.9 

6 非常不同意 237 9.4 9.4 33.3 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.5 

97 不知道 11 .4 .4 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
61C 「人類生來就是要主宰地球的其他萬物。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 20 .8 .8 .8 

2 同意 61 2.4 2.4 3.2 

3 同意和不同意的想法都有 117 4.6 4.6 7.8 

4 沒在關心這個問題 11 .4 .4 8.3 

5 不同意 388 15.3 15.3 23.6 

6 非常不同意 229 9.0 9.0 32.6 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.7 

97 不知道 5 .2 .2 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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62A 「自然生態的平衡機制非常脆弱而且易受擾亂。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 190 7.5 7.5 7.5 

2 同意 475 18.8 18.8 26.3 

3 既非同意也非不同意 116 4.6 4.6 30.8 

4 不同意 47 1.9 1.9 32.7 

5 非常不同意 3 .1 .1 32.8 

96 跳答 1689 66.7 66.7 99.5 

97 不知道 11 .4 .4 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
62B 「自然生態的平衡機制非常脆弱而且易受擾亂。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 199 7.9 7.9 7.9 

2 同意 481 19.0 19.0 26.9 

3 既非同意也非不同意 97 3.8 3.8 30.7 

4 沒在關心這個問題 14 .6 .6 31.2 

5 不同意 44 1.7 1.7 33.0 

6 非常不同意 5 .2 .2 33.2 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.4 

97 不知道 14 .6 .6 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
62C 「自然生態的平衡機制非常脆弱而且易受擾亂。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 188 7.4 7.4 7.4 

2 同意 485 19.2 19.2 26.6 

3 同意和不同意的想法都有 109 4.3 4.3 30.9 

4 沒在關心這個問題 8 .3 .3 31.2 

5 不同意 26 1.0 1.0 32.2 

6 非常不同意 5 .2 .2 32.4 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.5 

97 不知道 12 .5 .5 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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63A 「人類最後勢必能了解並掌控大自然的運作機制。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 24 .9 .9 .9 

2 同意 121 4.8 4.8 5.7 

3 既非同意也非不同意 198 7.8 7.8 13.5 

4 不同意 324 12.8 12.8 26.3 

5 非常不同意 149 5.9 5.9 32.2 

96 跳答 1689 66.7 66.7 98.9 

97 不知道 26 1.0 1.0 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
63B 「人類最後勢必能了解並掌控大自然的運作機制。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 26 1.0 1.0 1.0 

2 同意 125 4.9 4.9 6.0 

3 既非同意也非不同意 167 6.6 6.6 12.6 

4 沒在關心這個問題 15 .6 .6 13.2 

5 不同意 358 14.1 14.1 27.3 

6 非常不同意 139 5.5 5.5 32.8 

96 跳答 1677 66.2 66.2 99.0 

97 不知道 23 .9 .9 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
63C 「人類最後勢必能了解並掌控大自然的運作機制。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 23 .9 .9 .9 

2 同意 116 4.6 4.6 5.5 

3 同意和不同意的想法都有 179 7.1 7.1 12.6 

4 沒在關心這個問題 10 .4 .4 13.0 

5 不同意 339 13.4 13.4 26.3 

6 非常不同意 144 5.7 5.7 32.0 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.1 

97 不知道 21 .8 .8 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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64A 「如果按照目前的趨勢持續發展下去，人類很快就會面臨生態的大災難。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 236 9.3 9.3 9.3 

2 同意 440 17.4 17.4 26.7 

3 既非同意也非不同意 116 4.6 4.6 31.3 

4 不同意 21 .8 .8 32.1 

5 非常不同意 3 .1 .1 32.2 

96 跳答 1689 66.7 66.7 98.9 

97 不知道 25 1.0 1.0 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
64B 「如果按照目前的趨勢持續發展下去，人類很快就會面臨生態的大災難。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 240 9.5 9.5 9.5 

2 同意 450 17.8 17.8 27.3 

3 既非同意也非不同意 96 3.8 3.8 31.0 

4 沒在關心這個問題 12 .5 .5 31.5 

5 不同意 25 1.0 1.0 32.5 

6 非常不同意 5 .2 .2 32.7 

96 跳答 1677 66.2 66.2 98.9 

97 不知道 26 1.0 1.0 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 
64C 「如果按照目前的趨勢持續發展下去，人類很快就會面臨生態的大災難。」您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 203 8.0 8.0 8.0 

2 同意 443 17.5 17.5 25.5 

3 同意和不同意的想法都有 134 5.3 5.3 30.8 

4 沒在關心這個問題 9 .4 .4 31.2 

5 不同意 21 .8 .8 32.0 

6 非常不同意 4 .2 .2 32.1 

96 跳答 1698 67.1 67.1 99.2 

97 不知道 17 .7 .7 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
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65 請問您決定填寫這份問卷的主要原因是什麼？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 想領超商現金兌換券 737 29.1 29.1 29.1 

2 想看看會問什麼問題 589 23.3 23.3 52.4 

3 想貢獻自己的想法 647 25.6 25.6 77.9 

4 想協助研究者 447 17.7 17.7 95.6 

5 其他 59 2.3 2.3 97.9 

97 不知道 20 .8 .8 98.7 

98 拒答 33 1.3 1.3 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
 
66 您填答這份問卷的過程，大致上感覺有趣或無趣？ 0代表非常無趣，10代表非常有趣，請選一個最符合您感受的數字 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 0 非常無趣 27 1.1 1.1 1.1 

1 15 .6 .6 1.7 

2 34 1.3 1.3 3.0 

3 84 3.3 3.3 6.3 

4 107 4.2 4.2 10.5 

5 375 14.8 14.8 25.4 

6 403 15.9 15.9 41.3 

7 547 21.6 21.6 62.9 

8 528 20.9 20.9 83.7 

9 157 6.2 6.2 89.9 

10 非常有趣 229 9.0 9.0 99.0 

97 不知道 15 .6 .6 99.6 

98 拒答 11 .4 .4 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  
 
66 您填答這份問卷的過程，大致上感覺有趣或無趣？ 0代表非常無趣，10代表非常有趣，請選一個最符合您感受的數字 

個數 有效 2506 

遺漏 26 

平均數 6.71 

中位數 7.00 

眾數 7 

標準差 1.991 

範圍 10 

最小值 0 

最大值 10 

百分位數 25 5.00 

75 8.00 

1.不知道/拒答設定為遺漏值 

2.表中統計數據已扣除遺漏值人數 
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67 綜合而言，要保護環境，可能會產生好處，也可能會產生壞處。 現在請您先只想著環

保可能產生的好處，您覺得它的好處有多大？  

0代表毫無好處，10代表非常多好處，請選一個最符合您感受的數字 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 0 毫無好處 8 .3 .3 .3 

1 6 .2 .2 .6 

2 6 .2 .2 .8 

3 25 1.0 1.0 1.8 

4 27 1.1 1.1 2.8 

5 140 5.5 5.5 8.4 

6 165 6.5 6.5 14.9 

7 360 14.2 14.2 29.1 

8 633 25.0 25.0 54.1 

9 319 12.6 12.6 66.7 

10 非常多好處 821 32.4 32.4 99.1 

97 不知道 17 .7 .7 99.8 

98 拒答 5 .2 .2 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 

 
67 綜合而言，要保護環境，可能會產生好處，也可能會產生壞處。 現在請您先只想著環

保可能產生的好處，您覺得它的好處有多大？  

0代表毫無好處，10代表非常多好處，請選一個最符合您感受的數字 
個數 有效 2510 

遺漏 22 

平均數 8.19 

中位數 8.00 

眾數 10 

標準差 1.771 

範圍 10 

最小值 0 

最大值 10 

百分位數 25 7.00 

75 10.00 

1.不知道/拒答設定為遺漏值 

2.表中統計數據已扣除遺漏值人數 
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68 現在請您只想著保護環境可能產生的壞處，您覺得它的壞處有多大？  

0代表毫無壞處，10代表非常多壞處，請選一個最符合您感受的數字 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 0 毫無壞處 335 13.2 13.2 13.2 

1  212 8.4 8.4 21.6 

2  325 12.8 12.8 34.4 

3  431 17.0 17.0 51.5 

4  236 9.3 9.3 60.8 

5  398 15.7 15.7 76.5 

6  151 6.0 6.0 82.5 

7  132 5.2 5.2 87.7 

8  94 3.7 3.7 91.4 

9  42 1.7 1.7 93.0 

10 非常多壞處 123 4.9 4.9 97.9 

97 不知道 45 1.8 1.8 99.7 

98 拒答 8 .3 .3 100.0 

總計 2532 100.0 100.0  

 

 

 

 
 
68 現在請您只想著保護環境可能產生的壞處，您覺得它的壞處有多大？  

0代表毫無壞處，10代表非常多壞處，請選一個最符合您感受的數字 
個數 有效 2479 

遺漏 53 

平均數 3.74 

中位數 3.00 

眾數 3 

標準差 2.696 

範圍 10 

最小值 0 

最大值 10 

百分位數 25 2.00 

75 5.00 

1.不知道/拒答設定為遺漏值 

2.表中統計數據已扣除遺漏值人數 
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附錄：問卷 

一、以下想先請教您的現況。 

１ 請問您民國幾年出生？ 

 

２ 請問您目前的婚姻狀況是從未結婚、已婚、離婚、分居，還是喪偶？ 

(01)從未結婚  (02)已婚  (03)離婚  (04)分居  (05)喪偶   

(06)其他，請說明______ 

 

３ 請問您的教育程度是？（含肄業） 

(01)國中及以下 (02)高中職 (03)專科  (04)大學       

(05)碩士   (06)博士  (07)其他，請說明______ 

 

４ 您是男性還是女性？ 

(01)男性   (02)女性 

 

每個人一生所追求的，可能不一樣。像是有些人追求生活上的變化刺激，有人則追求自律。

追求一個特殊目標時，那個目標就非常重要。 

５請問「財富」對您來說有多重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)非常不重要    

 

６請問「保護環境」對您來說有多重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)非常不重要    

 

７請問「社會正義」對您來說有多重要？  

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)非常不重要    

 

８「有權力可以指揮別人控制別人」對您來說有多重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)非常不重要    

 

９「和平的世界，沒有戰爭衝突」對您來說有多重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)非常不重要    
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１０「與自然合一（人是自然的一部分）」，對您來說有多重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)非常不重要    

 

１１「可以影響別人或事情的發展」對您來說有多重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)非常不重要    

 

１２「尊重地球」對您來說有多重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)非常不重要    

 

１３「平等」對您來說有多重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)非常不重要    

 

１４「擁有可以影響他人的潛力」對您來說有多重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)非常不重要    

 

以下想了解您最近的一些習慣 

１５請問您最近一個月多常主動去看電視或網路上的政治新聞或節目？ 

(01)一週 4 次以上  (02)一週 2-3 次  (03)一週 1 次    

(04)一週不到 1 次  (05)從來不會          

 

１６最近一個月您一星期大約有幾天會跟家人或朋友討論到政治的內容？ 

(01)一週 4 天以上  (02)一週 2-3 天  (03)一週 1 天    

(04)一週不到 1 天  (05)從來不會        

 

１７您對政治的興趣是高還是低？ 

(01)很高   (02)高  (03)普通  (04)低  (05)很低    

 

１８上一次【2020 年】的總統大選【韓國瑜對蔡英文的那一次】，您有沒有去投票？  

(01)有   (02)沒有     

 

１９2020 年的總統選舉前，您有沒有企圖說服親戚或朋友投給自己支持的人？(可複選) 

(01)沒有   (02)有企圖說服家人  (03)有企圖說服親戚    

(04)有企圖說服朋友 
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２０Ａ2020 年的總統大選，您有沒有為任何一個政黨當義工，穿戴有候選人或政黨標記的

徽章或服飾，或捐錢等？ 

(01)有   (02)沒有     

 

２０Ｂ2020 年的總統大選，您有沒有穿戴有候選人或政黨標記的徽章或服飾？ 

(01)有   (02)沒有     

 

２０Ｃ2020 年的總統大選，您有沒有捐錢給任何一個政黨？ 

(01)有   (02)沒有     

 

２０Ｄ台灣有許多政黨，請問您比較支持哪一個政黨？  

(01)國民黨  (02)民進黨  (03)親民黨  (04)台灣民眾黨      

(05)新黨   (06)時代力量  (07)綠黨   (08)台灣基進         

(09)偏藍   (10)偏綠   (11)都沒有  (12)選人不選黨 

(13)其他，請說明______    

 

２１依據您的經驗，當有全國性選舉（包括選總統，立法委員，縣市長）時，您會去投票嗎？ 

(01)不會去  (02)偶爾去  (03)多半會去  (04)一定去 (05)沒有投票權 

 

【編輯邏輯：每位受訪者僅回答 22A 或 22B 其中一題】 

２２Ａ人與人之間，因為環境或者加上天性不同的影響，想法可能差異很大。甚至同一個

人也不免因為情緒或經驗的波動，而在不同時間點的想法多少有差異。但我們仍期望每次

都獲得填答者當下的真實想法。這是注意力檢測題。為顯示您有細看題目，請在以下選擇

好一些。感謝有您。 

台灣今年的經濟景氣，比起去年，是比較好還是比較不好？ 

(01)好很多  (02)好一些  (03)差不多  (04)差一些 (05)差很多 

 

２２Ｂ人與人之間，因為環境或者加上天性不同的影響，想法可能差異很大。甚至同一個

人也不免因為情緒或經驗的波動，而在不同時間點的想法多少有差異。但我們仍期望每次

都獲得填答者當下的真實想法。這是注意力檢測題。為顯示您有細看題目，請在以下選擇

好一些。感謝有您。 

(01)好很多  (02)好一些  (03)差不多  (04)差一些 (05)差很多 

 

２３您或您的家人，常不常購買保鮮膜或塑膠袋，來保存或分裝食物？ 

(01)用完就買  (02)盡量不買  (03)沒有買來用 
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２４台灣的水很便宜，請問您家裡有沒有把洗東西的水留下來沖馬桶或澆花或做其他用途？ 

(01)有，每天  (02)有，偶爾  (03)有，很少  (04)沒有     

 

２５去傳統市場或攤商買東西，通常都會提供免費的塑膠袋。但您會自備塑膠袋或容器嗎？ 

(01)幾乎都會  (02)常常會 (03)有時會 (04)不太會 (05) 幾乎不會 

 

２６自然環境受到傷害，可能會產生環境問題，但每個人所擔心的內容可能不同。假如有

一個環境問題對您造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)一點也不重要 

 

２７假如有一個環境問題對您的生活方式造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)一點也不重要 

 

２８假如有一個環境問題對您的健康造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)一點也不重要 

 

２９假如有一個環境問題對您的未來造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)一點也不重要 

 

３０假如有一個環境問題對兒童造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)一點也不重要 

 

３１假如有一個環境問題對未來世代造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)一點也不重要 

 

３２假如有一個環境問題對社會上某一群人造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？  

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)一點也不重要 

 

３３假如有一個環境問題對人類造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？  

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)一點也不重要 

 

３４假如有一個環境問題對海洋生物造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)一點也不重要 
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３５假如有一個環境問題對動物或鳥類造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)一點也不重要 

 

３６假如有一個環境問題對植物造成影響，您覺得這個環境問題重不重要？ 

(01)非常重要  (02)重要  (03)普通  (04)不重要 (05)一點也不重要 

 

以下一些看法，想請問您覺得這些看法跟自己的想法多像？ 

３７「我們一般老百姓對於政府的作為，沒有影響力」。請問您同不同意這種說法？  

(01)非常同意  (02)同意  (03)既非同意也非不同意 (04)不同意     

(05)非常不同意 

 

３８「政府官員會在乎我們一般老百姓的想法」。請問您同不同意這種說法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)既非同意也非不同意 (04)不同意 

(05)非常不同意   

 

３９「立法委員選上以後，很快就忘了選民的期待」。請問您同不同意這種說法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)既非同意也非不同意 (04)不同意 

(05)非常不同意   

 

４０「我看電視時，常心臟病發作」，請問您同不同意這種說法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)既非同意也非不同意 (04)不同意 

(05)非常不同意   
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【編輯邏輯：第 41~64 題的中間選項分為 A（中間選項是「既非同意也非不同意」）、B

（中間選項是「既非同意也非不同意」、「沒在關心這個問題」）、C（中間選項是「同意

和不同意的想法都有」、「沒在關心這個問題」）三組，其中第 41題完整列出前述三組做

為範例，第 42 至 64題依此類推。每位受訪者僅回答其中一組題目。】 

 

以下是一些人對自己的看法，想請問您是不是也會這樣評估自己？ 

 

A 組 

４１「我認為自己有足夠的能力可以參與政治。」請問您同意不同意這樣描述自己？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)既非同意也非不同意   

(04)不同意  (05)非常不同意   

 

B 組 

４１「我認為自己有足夠的能力可以參與政治。」請問您同意不同意這樣描述自己？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)既非同意也非不同意  (04)沒在關心這個問題 

(05)不同意  (06)非常不同意 

 

C 組 

４１「我認為自己有足夠的能力可以參與政治。」請問您同意不同意這樣描述自己？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)同意和不同意的想法都有 (04)沒在關心這個問題  

(05)不同意  (06)非常不同意 

 

４２「我覺得自己能瞭解國家目前正面臨的重要政治議題。」您同意不同意這樣描述自己？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意   

 

４３「我認為自己對於政治相關資訊的掌握程度至少跟大多數人一樣好。」您同意不同意

這樣描述自己？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意   

 

４４以下是一些人對社會上大部分人的各種觀感，有正面的，也有負面的。想請問您對這

些觀感有多認同呢？  

「社會上大部分的人都樂於幫助別人。」您同意不同意這樣的看法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意 
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４５「大部分的人都不會傷害別人，可以信任。」您同意不同意這樣的看法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意 

 

４６「大部分的人都想占人便宜。」您同意不同意這樣的看法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意   

 

４７「大部分的人都盡量合情合理地待人。」您同意不同意這樣的看法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意   

 

４８「大部分的人只顧自己。」您同意不同意這樣的看法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意   

 

４９以下是一些有關「人與自然環境之間的關係」的想法。想請問您的看法如何？ 

「全世界的人口數已經趨近於地球所能負荷的極限。」您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意  

 

５０「人類有權改變自然環境來符合自己的需求。」您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意 

 

５１「人類干預大自然的運作時，常產生災難性的後果。」您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意  

 

５２「人類的聰明才智絕對不會讓地球變得沒辦法住人。」您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意  

 

５３「人類正在嚴重破壞環境。」您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意 

 

５４「地球有非常豐富的自然資源，只是人類要學到怎樣開發它們。」您同不同意

這種想法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意   

 

５５「動植物跟人類一樣，都有生存的權利。」您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意  
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５６「自然生態的平衡機制可以承受現代工業國家所造成的衝擊。」您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意 

 

【編輯邏輯：回答 22B 之受訪者需回答 57_1，回答 22A 之受訪者需回答 57_2】 

５７＿１您有在看題目回答問題嗎？如果有，請選擇非常同意。 

「台灣今年的經濟景氣比去年好很多。」您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意 

 

５７＿２您有在看題目回答問題嗎？如果有，請選擇非常同意。 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意 

 

５８「雖然人類的能力佳，但還是受自然法則的支配。」您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意   

 

５９「人類所面臨的所謂『生態危機』，其實是被過分誇大。」您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意   

 

６０「地球像是一艘太空船，空間與資源都非常有限。」您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意 

 

６１「人類生來就是要主宰地球的其他萬物。」您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意 

 

６２「自然生態的平衡機制非常脆弱而且易受擾亂。」您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意 

 

６３「人類最後勢必能了解並掌控大自然的運作機制。」您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意   

 

６４「如果按照目前的趨勢持續發展下去，人類很快就會面臨生態的大災難。」您同不

同意這種想法？ 

(01)非常同意  (02)同意  (03)中間選項  (04)不同意 (05)非常不同意  
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６５請問您決定填寫這份問卷的主要原因是什麼？ 

(01)想領超商現金兌換券 (02)想看看會問什麼問題  (03)想貢獻自己的想法 

(04)想協助研究者   (05)其他，請說明__________ 

 

６６您填答這份問卷的過程，大致上感覺有趣或無趣？ 

0 代表非常無趣，10 代表非常有趣，請選一個最符合您感受的數字 

    0            10 

(非常無趣)                                        (非常有趣) 

 

６７綜合而言，要保護環境，可能會產生好處，也可能會產生壞處。 

現在請您先只想著環保可能產生的好處，您覺得它的好處有多大？  

0 代表毫無好處，10 代表非常多好處，請選一個最符合您感受的數字   

    0             10 

(毫無好處)                                        (非常多好處) 

 

６８現在請您只想著保護環境可能產生的壞處，您覺得它的壞處有多大？  

0 代表毫無壞處，10 代表非常多壞處，請選一個最符合您感受的數字 

    0             10 

(毫無壞處)                                        (非常多壞處) 
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